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VERBALE N. 19 DELL'ADUNANZA DEL 10 MAGGIO 2023 

 

L'anno 2023, il giorno dieci del mese di maggio, nel Palazzo di 

Giustizia - Piazza Cavour Aula Avvocati, si è riunito il Consiglio 

dell'Ordine degli Avvocati di Roma per discutere e deliberare sul 

seguente 

ordine del giorno 

 1) comunicazioni del Presidente; 

 2) comunicazioni del Consigliere Segretario; 

 3) comunicazioni del Consigliere Tesoriere; 

 4) comunicazioni dei Vice Presidenti; 

 5) approvazione del verbale n. 18 dell’adunanza 

  del 4 maggio 2023;  

 6) pratiche disciplinari; 

 7) pareri su note di onorari;  

 8) iscrizioni nell’Albo degli Avvocati; iscrizioni nel 

 Registro dei Praticanti; abilitazioni; cancellazioni; 

 nulla osta per il trasferimento; certificati di 

 compiuta pratica (rel. Conss. Alesii, Canale); 

 9) formazione professionale continua: accreditamento 

 di eventi/attività formative ed esoneri dalla 

 formazione professionale continua (rel. Cons. Addessi); 

10) formazione elenco di difensori per il patrocinio a 

 spese dello Stato nei procedimenti giudiziari civili 

 e amministrativi e negli affari di volontaria 

 giurisdizione; 

11) ammissione in via provvisoria e temporanea al patrocinio 

 a spese dello Stato (rel. Conss. Comi, Canale);  

12) trasmissione al Consiglio Nazionale Forense dei pareri 

 sulle richieste di permanenza, inserimento e 

 cancellazione nella lista unica dei difensori di 

 ufficio (rel. Cons. Lepri); 

13) comunicazioni dei Consiglieri; 

14) varie ed eventuali. 

 

All'adunanza sono stati convocati i Sigg.ri Consiglieri: 

Avv. Paolo Nesta Presidente 

" Alessandro Graziani Consigliere Segretario 

" Paolo Voltaggio Consigliere Tesoriere 

" Maria Agnino Vice Presidente 

" Irma Conti Vice Presidente 

" Enrico Lubrano Vice Presidente 
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" Antonio Caiafa Consigliere 

" Donatella Cere’ "  

" Donatella Carletti " 

" Lucilla Anastasio " 

" Pietro Di Tosto " 

" Stefano Galeani " 

" Marco Lepri " 

" Alessandro Alberici " 

" Cristiana Arditi di Castelvetere " 

" Vincenzo Comi " 

" Alessia Alesii " 

" Grazia Maria Gentile " 

" Massimiliano Cesali " 

" Laura Arpino " 

" Carla Canale " 

" Silvia Cappelli " 

" Giorgia Celletti " 

" Angelica Addessi " 

" Cristina Tamburro " 

 

I lavori hanno inizio alle ore 14.15. 

 

 Sono presenti i Signori Consiglieri: Nesta, Graziani, Voltaggio, 

Agnino, Conti, Lubrano, Addessi, Alberici, Alesii, Anastasio, 

Arditi Di Castelvetere, Caiafa, Celletti, Cesali, Comi, Di Tosto, 

Galeani, Tamburro. 

 

Sono presenti in video chiamata Meet.jit.si i Signori 

Consiglieri: Canale e Tamburro. 

 

Assume le funzioni di redattore del verbale il Consigliere 

Segretario Graziani. 

 

- Si dà atto che tutti i componenti del Consiglio hanno ricevuto 

a mezzo P.E.C. l'avviso di convocazione dell'adunanza odierna, con 

l'ordine del giorno sopra trascritto ed hanno altresì ricevuto, con 

congruo anticipo prima dell’inizio dell’adunanza, la copia del 

verbale in approvazione e la bozza di quello odierno completa con 

tutti gli allegati. 

 

Preliminarmente il Segretario verifica la sussistenza del numero 

legale dei partecipanti e specifica che ognuno dei Consiglieri 
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partecipa con mezzi propri e ritenuti tecnologicamente validi alla 

riunione a distanza. Tutti i partecipanti sono stati avvisati della 

possibilità di partecipare da remoto e dell’obbligo di rispettare 

gli obblighi di riservatezza e di non registrazione. 

 

 

Punto 1: comunicazioni del Presidente 

 

 - Il Presidente Nesta riferisce sulla scomparsa dell’Avv. (omissis) 

stimato ed apprezzato da tutti i Colleghi, sempre attento, lucido, 

pieno di intuizione ed instancabile lavoratore. 

 Insieme al Consiglio porge le più sentite condoglianze alla 

famiglia. 

 

- Il Presidente Nesta riferisce sulla scomparsa dell’Avv. 

(omissis) stimata ed apprezzata Collega. 

 Il Consiglio porge le più sentite condoglianze ed esprime la sua 

affettuosa vicinanza alla famiglia. 

 

 – Il Presidente Nesta riferisce sulla nota del 13 aprile 2023 

pervenuta dalla Segreteria della Federation Bureaux d’Europe (che 

si distribuisce) relativamente al Congresso Generale FBE che si 

terrà ad (omissis) dal (omissis) al (omissis) dal titolo “(omissis)” 

Il Consiglio prende atto, riservando l’eventuale partecipazione 

di incaricati. 

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla nota del Tribunale di 

Sorveglianza di Roma pervenuta il 3 maggio 2023 (che si 

distribuisce) con la quale si trasmette il calendario delle udienze 

collegiali per il periodo feriale 2023, ancora in attesa di 

approvazione da parte del Consiglio Giudiziario. 

Il Consiglio prende atto. 

 

– Il Presidente Nesta comunica che in data 4 maggio 2023 è 

pervenuta dal Consiglio Nazionale Forense la sentenza n. (omissis) 

con la quale si dichiara inammissibile il reclamo presentato 

dall’Avvocato (omissis) per l’annullamento e/o declaratoria di 

inefficacia, dell’atto di proclamazione dell’elezione dei 

componenti del Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Roma per il 

quadriennio 2023/2027. 

Il Consiglio prende atto. 
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- Il Presidente Nesta comunica che in data 4 maggio 2023 è 

pervenuta dal Consiglio Nazionale Forense la sentenza n. (omissis) 

con la quale si dichiara inammissibile il reclamo presentato 

dall’Avvocato (omissis) presentato avverso il risultato delle 

elezioni e la proclamazione per il rinnovo dei componenti del 

Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Roma per il quadriennio 

2023/2027. 

Il Presidente Nesta riferisce inoltre che la suddetta sentenza 

è pervenuta anche, accompagnatoria di una nota (che si 

distribuisce), dagli Avvocati (omissis), difensori dell’Ordine. 

Il Consiglio prende atto. 

 

- Il Presidente Nesta riferisce che il Consiglio Nazionale 

Forense ha trasmesso in data 4 maggio 2023 la sentenza RD (omissis) 

con la quale si dichiara l’estinzione del procedimento per cessata 

materia del contendere sul reclamo presentato dall’Avv. (omissis) 

avverso il provvedimento del (omissis)  della Commissione Elettorale 

di esclusione della propria candidatura alla tornata elettorale per 

il rinnovo dei Componenti del Consiglio -quadriennio 2023/2026. 

Il Consiglio prende atto. 

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta il 4 maggio 

2023 dalla Presidenza della Corte di Appello di Roma (che si 

distribuisce), con la quale comunicando la necessità della stesura 

di un protocollo sulla sinteticità e chiarezza degli atti propone 

l’istituzione di un gruppo di lavoro informale composto da quattro 

Magistrati e quattro Avvocati che promuova le più utili riflessioni 

ai fini della redazione di una bozza di protocollo. 

Chiedendo, infine, al Presidente Nesta ed al Consiglio di 

indicare quattro nominativi in rappresentanza del Consiglio entro 

la metà del mese di maggio. 

Il Presidente Nesta propone di designare gli Avvocati (omissis). 

Il Consigliere Arditi Di Castelvetere contesta che debba 

stipularsi il protocollo e, con comunicazione scritta, si dichiara 

in disaccordo con la imposizione per la sinteticità degli atti 

addirittura, portata da protocollo. Il Principio di “sinteticità”, 

seppur previsto dalla Legge, è un concetto che -in ogni caso- la 

stessa legge non “quantifica”, ma lascia libero secondo la 

consapevolezza di ciascun Avvocato. Il Consigliere Arditi di 

Castelvetere chiede che il Consiglio si faccia portavoce di una 

educata protesta contro l’ennesima ingiustizia che rappresenta 

l’ennesima limitazione all’esercizio del diritto di difesa. 
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Il Consigliere Galeani si associa illustrando i motivi. 

Il Consigliere Canale ritiene che si debba partecipare al tavolo 

di lavoro per conoscere e poi decidere. 

Il Vice Presidente Lubrano illustra il proprio avviso, riferendo 

le esperienze dell’ambito del diritto amministrativo. 

Il Consigliere Di Tosto ritiene il fenomeno preoccupante e 

illustra casi specifici, suggerendo che il Presidente Nesta 

interloquisca con la Corte di Appello.  

Il Consigliere Cesali ritiene che si debba interloquire per 

ottenere il risultato migliore. 

Il Consigliere Celletti si associa a quanto detto dal Consigliere 

Di Tosto. 

Il Consigliere Tesoriere Voltaggio si associa a quanto espresso 

dal Consigliere Cesali. 

Il Consigliere Comi afferma che partecipare al tavolo di lavoro 

proposto dal presidente Meliadò vuol dire prima di tutto affermare 

questi principi che hanno già richiamato i Consiglieri Arditi di 

Castelvetere e Galeani e le puntuali preoccupazioni del Consiglieri 

Di Tosto.  

Il Consigliere Galeani osserva che non è accettabile limitare il 

diritto alla difesa nel nome di una pretesa sinteticità anche perché 

la legge non impone la firma di nessun Protocollo, che a ben vedere, 

talvolta si rileva dannoso per l’Avvocatura, come accaduto in 

Cassazione. 

Non si può compulsare o ridurre il diritto di difesa nella 

redazione degli atti. Quindi ad oggi si tratta di decidere se 

partecipare alla discussione e non la sottoscrizione di alcun 

protocollo.  

Serve un approccio fermo sui diritti della difesa e i colleghi 

indicati dal presidente sono idonei a garantire questa funzione. 

Per questo si dichiara favorevole anche perché la riforma Cartabia 

introduce l’articolo 121 cpc in tema di sinteticità che richiede 

una nostra presa di posizione per evitare pregiudizi alla difesa. 

Il Consigliere Segretario Graziani ed il Vice Presidente Conti 

e si associano al Consigliere Comi. 

Il Presidente Nesta ritiene che, nell’interesse degli iscritti, 

convenga partecipare anche soltanto per illustrare le proprie 

ragioni ed assumere la posizione più conveniente. 

Alle ore 14.42 si allontana il Vicepresidente Lubrano. 

Preannunziano voto contrario dei Consiglieri Alberici, Arditi Di 

Castelvetere, Celletti, Di Tosto e Galeani 
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Il Consiglio, a maggioranza, approva di designare gli Avvocati 

(omissis). 

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla nota dell’Avv. (omissis) 

pervenuta in data 4 maggio 2023 con la quale, in riferimento alla 

controversia pendente tra il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati 

di Roma e l’Avv. (omissis) ed (omissis), comunica che, per gravi 

motivi di salute, è costretto a rinunciare al mandato a suo tempo 

conferitogli dal Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Roma. 

Attualmente la causa è stata trattenuta in decisione con il 

provvedimento inviato dall’Avvocato (omissis) unitamente alla 

suddetta nota. I termini per il deposito delle prossime comparse e 

note di replica sono pertanto il (omissis) ed il (omissis). 

Il Consiglio sulla base di quanto sopra delibera di conferire 

mandato all’Avv. (omissis). 

Il Consiglio esprime il proprio vivo ringraziamento all’Avv. 

(omissis) per l’attività sinora svolta e delibera di nominare l’Avv. 

(omissis) quale proprio difensore (in sostituzione dello stesso 

Avv. (omissis)), autorizzando il Presidente a sottoscrivere la 

procura difensiva. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta in data 5 

maggio 2023 dall’Avv. (omissis), difensore del Consiglio 

costituitosi come parte civile a tutela della dignità della 

professione forense per l’Avv. (omissis). Con tale nota, il 

Consiglio viene reso edotto sugli sviluppi dell’udienza tenutasi il 

(omissis), nella quale il (omissis) ha dichiarato la nullità della 

perizia depositata dal (omissis) ed ha pertanto rinviato il processo 

al (omissis) per conferire incarico ad un perito diverso. 

L’Avv. (omissis) nella suddetta nota chiede se il Consiglio è 

intenzionato a nominare un consulente di parte.  

Il Presidente Nesta riferisce che con delibera precedente il 

Consiglio aveva deliberato di non procedere alla nomina di un 

consulente di parte.  

Il Consiglio prende atto e conferma di non procedere alla nomina 

di un consulente di parte.  

 

– Il Presidente Nesta comunica che in data 5 maggio 2023 è 

pervenuta dal Consiglio Nazionale Forense la sentenza n. (omissis) 

con la quale si rigetta il reclamo presentato dall’Avvocato 

(omissis) presentato avverso il risultato delle elezioni, la 

proclamazione per il rinnovo dei componenti del Consiglio 
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dell’Ordine degli Avvocati di Roma per il quadriennio 2023/2027, il 

verbale/provvedimento del (omissis) della Commissione Elettorale 

dell’Ordine di Roma di ammissione del candidato Avv. (omissis). 

Il Presidente Nesta riferisce inoltre che la suddetta sentenza 

è pervenuta anche dagli Avvocati (omissis), difensori dell’Ordine. 

Il Consiglio prende atto. 

 

- Il Presidente Nesta comunica che in data 5 maggio 2023 è 

pervenuta dal Consiglio Nazionale Forense la sentenza n. (omissis) 

con la quale dichiara inammissibile il gravame presentato 

dall’Avvocato (omissis) avverso il provvedimento di proclamazione 

per il rinnovo dei componenti del Consiglio dell’Ordine degli 

Avvocati di Roma per il quadriennio 2023/2027. 

Il Presidente Nesta riferisce inoltre che la suddetta sentenza 

è pervenuta anche dagli Avvocati (omissis), difensori dell’Ordine. 

Il Consiglio prende atto. 

 

- Il Presidente Nesta comunica che in data 5 maggio 2023 è 

pervenuta dal Consiglio Nazionale Forense la sentenza n. (omissis) 

con la quale rigetta il reclamo presentato dall’Avvocato (omissis) 

avverso l’esito delle elezioni per il rinnovo dei componenti del 

Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Roma per il quadriennio 

2023/2027. 

Il Presidente Nesta riferisce inoltre che la suddetta sentenza 

è pervenuta anche dagli Avvocati (omissis), difensori dell’Ordine. 

Il Consiglio prende atto. 

 

- Il Presidente Nesta comunica che in data 8 maggio 2023 è 

pervenuta dal Consiglio Nazionale Forense la sentenza n. (omissis) 

con la quale accoglie il reclamo presentato dall’Avvocato (omissis) 

avverso il provvedimento del (omissis) della Commissione Elettorale 

di esclusione della propria candidatura alla tornata elettorale per 

il rinnovo dei Componenti del Consiglio -quadriennio 2023/2026. 

Il Consiglio prende atto. 

 

 – Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta in data 4 

maggio 2023 (che si distribuisce) dalla Segreteria della Scuola 

Superiore dell’Avvocatura – Sezione Cassazionisti, Fondazione del 

Consiglio Nazionale Forense, relativa al Corso propedeutico 

all’iscrizione nell’Albo speciale per il patrocinio dinanzi alle 

Giurisdizioni superiori. 
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 Nella nota si ringrazia il Presidente Nesta ed il Consiglio per 

aver organizzato le lezioni del modulo specialistico presso il 

Consiglio e si inviano le informazioni pratiche sullo svolgimento 

delle suddette lezioni. Si chiede, l’invio prima dell’inizio delle 

lezioni di un elenco con il nominativo dei docenti (professori 

universitari, avvocati cassazionisti o magistrati, anche a riposo) 

affinché possa essere sottoposto al vaglio preventivo del Consiglio 

Nazionale Forense. Infine, si chiedono i dati per il contributo che 

il Consiglio Nazionale Forense ha deliberato di erogare, nella 

misura di euro (omissis), a sostegno dei costi sopportati per 

l’organizzazione delle lezioni. 

 Successivamente, in data 5 maggio 2023 è pervenuta una ulteriore 

nota (che si distribuisce) contenente le linee guida sulle modalità 

di svolgimento delle lezioni. 

Il Consiglio prende atto e manda all’Ufficio Amministrazione per 

comunicare i dati richiesti dal Consiglio Nazionale Forense. 

 

- Il Presidente Nesta comunica che in data 8 maggio 2023 è 

pervenuta dal Consiglio Nazionale Forense la sentenza n. (omissis) 

con la quale si rigetta il reclamo presentato dall’Avvocato 

(omissis) presentato avverso il risultato delle elezioni, la 

proclamazione per il rinnovo dei componenti del Consiglio 

dell’Ordine degli Avvocati di Roma per il quadriennio 2023/2027, 

nonché contro gli Avvocati (omissis). 

Il Presidente Nesta riferisce inoltre che la suddetta sentenza 

è pervenuta anche dagli Avvocati (omissis), difensori dell’Ordine. 

Il Consiglio prende atto. 

 

 

Punto 2: comunicazioni del Consigliere Segretario 

 

Autorizzazioni ad Avvalersi delle facoltà previste dalla legge 21 

gennaio 1994 n. 53 

 

 - Vista l’istanza presentata dall’Avvocato (omissis) 

autorizza 

il professionista sopraindicato, ai sensi dell’art. 7 della Legge 

n.53/1994, ad Avvalersi delle facoltà di notificazione previste 

dalla citata legge. 

 

 – Il Consigliere Segretario Graziani riferisce sulla nota 

pervenuta dal Giudice di Pace di (omissis) in data 3 maggio 2023 
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(che si distribuisce) accompagnatoria dell’ordinanza di rinvio 

emessa dal Giudice Dott. (omissis) delle udienze civili già fissate 

nei prossimi mesi in sovrannumero rispetto alle disposizioni 

legislative. 

 Il Consiglio prende atto e dispone la diffusione tramite 

newsletter e la pubblicazione sul sito istituzionale con delibera 

immediatamente esecutiva. 

 

 

Punto 3: comunicazioni Consigliere Tesoriere 

 

- Il Consigliere Tesoriere Voltaggio comunica l’elenco (che si 

distribuisce) messo a disposizione dal Dipartimento Amministrazione 

e riguardante le singole spese di ridotta dimensione, affrontate 

nel trascorso trimestre.  

Il Consigliere Celletti sulle spese di ridotta dimensione chiede 

chiarimento in merito a quella relativa alle spese amministrative 

per riviste poiché i costi di rilievo sostenuti con quelle per la 

illustrazione Temi romana effettuate in un periodo stretto di circa 

15 giorni. Lo stesso relativamente alla stampa dei manifesti, nonché 

alle spese effettuate per il catering adunanza del periodo che va 

dal 31 gennaio al 31 marzo 2023 facendo le fatture riferimento alla 

stessa data. Da ultimo, chiede relativamente ad euro (omissis) 

corrisposte per foto di rito per il nuovo Consiglio e specificamente 

e chiede il numero di foto scattate. 

Il Consiglio prende atto. 

 

 

Punto 4: comunicazioni dei Vice Presidenti 

 

- Il Vice Presidente Conti e il Consigliere Anastasio 

ridistribuiscono le “Linee di indirizzo per la rete di assistenza 

e protezione, anche sanitaria, in favore di persone minorenni 

vittime di violenza domestica ed abusi sessuali”, già trasmesse ai 

Consiglieri per opportuna visione, elaborate nell’ambito delle 

attività del Tavolo Interistituzionale permanente per la 

prevenzione ed il contrasto alla violenza di genere e domestica" 

redatte dal tavolo interistituzionale di cui è responsabile la 

Dott.ssa (omissis). 

Il Consigliere Galeani evidenzia la necessità di chiarire 

nell’immediatezza dei fatti in cui il minore viene affidato dal 

genitore al sanitario, chi è il soggetto responsabile e legittimato 
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ad interloquire con i sanitari, la Procura, il difensore del 

genitore o dei genitori esercenti le responsabilità genitoriali. 

Il Vice Presidente Conti e il Consigliere Anastasio si impegnano 

a riferire alla Dottoressa (omissis). 

Il Consiglio prende atto ed invita il Vice Presidente Conti e il 

Consigliere Anastasio a considerare quanto indicato dal Consigliere 

Galeani. 

 

 - Il Vice Presidente Agnino ed il Consigliere Tesoriere Voltaggio 

riferiscono di aver inserito gli Avvocati (omissis) nella 

Commissione Processo Civile. 

Il Consiglio prende atto. 

 

- Il Presidente Nesta riferisce di aver appreso dalla stampa che 

è stato concluso un accordo tra (omissis) che conta circa 4.000 

Comuni associati e la start up (omissis) che opera nel settore 

“(omissis)” ossia il sistema che consente di acquistare i diritti 

litigiosi, attivi e passivi, di un soggetto agendo giudizialmente 

in sostituzione degli stessi, accollandosi anche l’onere economico 

e avvalendosi di legali. Conseguentemente, i Comuni aderenti a tale 

associazione, potranno cedere i diritti “litigiosi” a società 

private senza sostenere alcun costo. 

Il Presidente Nesta ritiene che sia opportuno approfondire la 

questione, anche acquisendo copia dell’accordo suindicato, al fine 

di valutare l’eventuale violazione della legge sull’equo compenso, 

che tra qualche giorno entrerà in vigore e per ogni opportuna 

determinazione al riguardo. A tal fine propone di nominare l’Avv. 

(omissis) affinché approfondisca la questione e riferisca al 

Consiglio. 

Il Consiglio delibera in conformità e nomina l’Avv. (omissis) per 

ogni opportuno approfondimento della questione e affinché all’esito 

riferisca al Consiglio. È delibera immediatamente esecutiva. 

 

 

Punto 5: approvazione del verbale n. 18 dell’adunanza del 4 maggio 

2023 

 

- Il Consigliere Segretario Graziani invita tutti i Consiglieri 

a prendere attenta visione del testo del verbale in approvazione 

affinché possano essere corretti o integrati eventuali errori o 

omissioni. 
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Il Consiglio approva a maggioranza, con voto contrario del 

Consigliere Celletti e con astensione dei Consiglieri Alberici, 

Arditi Di Castelvetere, Di Tosto e Galeani il verbale n. 18 

dell’adunanza del 4 maggio 2023 

 

 

Punto 6: pratiche disciplinari 

 

- I Consiglieri Addessi e Cesali, delegati dal Consiglio con 

delibera assunta nell'adunanza del 9 febbraio 2023, rimettono al 

Consiglio l'elenco (all. 1) delle segnalazioni pervenute all'Ordine 

degli Avvocati di Roma che saranno prontamente trasmesse al 

Consiglio Distrettuale di Disciplina di Roma. 

 Il Consiglio, con astensione dei Consiglieri Caiafa, Di Tosto, 

Celletti, Arditi di Castelvetere, prende atto. 

 

 – I Consiglieri Addessi e Cesali riferiscono che in data 6 maggio 

2023 è pervenuta una istanza (che si distribuisce) dal Prof. Avv. 

(omissis) con cui chiede la (omissis) e la cancellazione 

dell’espressione “(omissis)” adottate da questo Consiglio con 

delibera del (omissis) (che si distribuisce) a seguito 

dell’ordinanza del Tribunale Ordinario di (omissis) emessa in data 

(omissis). 

 Il Consiglio, vista l’istanza presentata dal Prof. Avv. 

(omissis), con astensione dei Consiglieri Caiafa, Di Tosto, 

Celletti, Arditi di Castelvetere e Comi, rilevato: che la (omissis)  

è stata disposta dall’autorità giudiziaria (omissis) e che questo 

Consiglio ha preso atto, per quanto di sua competenza, del 

suindicato provvedimento di (omissis); che l’eventuale (omissis) 

dall’(omissis) spetta esclusivamente, nella fattispecie, 

all’autorità giudiziaria (omissis); che conseguentemente questo 

Consiglio non è legittimato a disporre la richiesta (omissis);  

DELIBERA 

di rigettare l’istanza avanzata dal Prof. Avv. (omissis). 

 

 

Punto 8: iscrizioni nell’Albo degli Avvocati; iscrizioni nel 

Registro dei Praticanti; abilitazioni; cancellazioni nulla osta per 

il trasferimento; certificati di compiuta pratica  

 

RICONOSCIMENTO TIROCINIO ANTICIPATO - RATIFICA LAUREA 
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Dott.ssa (omissis) ((omissis)) 

 

 Il Consigliere Alesii, riferisce sulla comunicazione della 

Dott.ssa (omissis), nata a (omissis) il (omissis), iscritta nel 

Registro dei Praticanti Avvocati dal (omissis) ex art. 41 L. 247/12, 

di avvenuta laurea in data (omissis). 

 Il Consiglio prende atto e ratifica l'iscrizione nel Registro 

dei Praticanti Avvocati di Roma. 

 

Dott. (omissis) ((omissis)) 

 

 Il Consigliere Alesii, riferisce sulla comunicazione del Dott. 

(omissis), nato a (omissis) il (omissis), iscritto nel Registro dei 

Praticanti Avvocati dal (omissis) ex art. 41 L. 247/12, di avvenuta 

laurea in data (omissis). 

 Il Consiglio prende atto e ratifica l'iscrizione nel Registro 

dei Praticanti Avvocati di Roma. 

 

Avv. (omissis) ((omissis)) 

 

 Il Consigliere Alesii comunica che, nell’adunanza del (omissis), 

vista l’istanza il Consiglio ha disposto la cancellazione dall’Albo 

degli Avvocati dell’Avv. (omissis). La stessa, successivamente 

all’inoltro del provvedimento di cancellazione ha prodotto copia di 

una istanza di cancellazione già presentata al Consiglio in 

(omissis). 

 Il Consiglio, esaminata la documentazione, dà mandato al 

competente Ufficio Iscrizioni di effettuare ogni opportuna verifica 

in merito alla posizione dell’Avv. (omissis). 

 

Dott. (omissis) ((omissis)) 

 

 Il Consigliere Alesii, riferisce sulla comunicazione del Dott. 

(omissis), nato a (omissis) il (omissis), iscritto nel Registro dei 

Praticanti Avvocati dal (omissis) ex art. 41 L. 247/12, di avvenuta 

laurea in data (omissis). 

 Il Consiglio prende atto e ratifica l'iscrizione nel Registro 

dei Praticanti Avvocati di Roma. 

 

Dott. (omissis) 
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 Il Consigliere Alesii comunica che, in data 22 marzo 2023, il 

Dott. (omissis), nato a (omissis) il (omissis), ha formulato istanza 

di iscrizione nell’Albo degli Avvocati di Roma. 

 Allegata all’istanza il Dott. (omissis) sottoponeva 

all’attenzione del Consiglio “(omissis)” dichiarando, altresì, 

“(omissis)”. 

In data (omissis) si è provveduto a convocazione, regolarmente 

comunicata. 

 Durante l’incontro il Dott. (omissis) dichiarava di essere alle 

dipendenze, con contratto a tempo indeterminato della (omissis), 

con qualifica “(omissis)”, ormai da anni. 

Constatato che l’art. 18 L.P. sancisce l’incompatibilità della 

professione di avvocato con l’esercizio di “qualsiasi attività di 

lavoro subordinato …” e che non ne sia consentita altra 

interpretazione diversa da quella letterale, il Consigliere Alesii 

rimette all’attenzione del Consiglio l’esame di quanto prodotto dal 

Dott. (omissis). 

Il Consiglio, esaminata la documentazione, rilevata 

l’incompatibilità stabilita per legge, rigetta l’istanza di 

iscrizione del Dott. (omissis) nell’Albo degli Avvocati di Roma. 

 La presente delibera è immediatamente esecutiva. 

 

 

Punto 9: formazione professionale continua: accreditamento di 

eventi/attività formative ed esoneri dalla formazione professionale 

continua 

 

 - Il Vice Presidente Agnino, unitamente alla Fondazione Organismo 

Mediazione Forense e ad ADR Center, comunica di aver organizzato un 

convegno dal titolo “(omissis)”, che avrà luogo il (omissis), dalle 

ore (omissis) alle ore (omissis), presso l’(omissis) – ed in 

modalità FAD. 

Apertura dei Lavori: (omissis). 

PRIMA TAVOLA ROTONDA: “(omissis)” 

Modera: (omissis). 

Relatori: (omissis). 

SECONDA TAVOLA ROTONDA: “(omissis)” 

Modera: (omissis) 

Relatori: (omissis). 

La Commissione propone l’attribuzione di (omissis) crediti 

formativi ordinari stante la competenza dei relatori. 
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Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi, condivide la proposta della Commissione. 

Il Consiglio delibera in conformità della proposta della 

Commissione.  

 

- Il Consigliere Tamburro, unitamente alla Commissione Diritto 

del Lavoro, comunica di aver organizzato un convegno dal titolo 

“(omissis)”, che avrà luogo il (omissis), dalle ore (omissis) alle 

ore (omissis), in modalità FAD. 

 In occasione dell’evento sarà presentato il “(omissis)”, a cura 

di (omissis). 

 Indirizzo di saluto: (omissis). 

 Introduce e Modera: (omissis). 

 Relatori: (omissis). 

 La Commissione propone l’attribuzione di (omissis) crediti 

formativi ordinari stante la competenza dei relatori. 

 Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi, condivide la proposta della Commissione. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta della 

Commissione.  

 

- Il Consiglio, su proposta del Consigliere Addessi, all’esame 

delle singole domande di accreditamento di eventi/attività 

formative e di esoneri dalla formazione professionale continua, che 

approva come da elenco distribuito in adunanza, con la 

specificazione che i crediti vengono erogati dal Consiglio per 

quelli che si tengono in presenza e dal Consiglio Nazionale Forense 

per quelli da remoto. 

 

- In data 4 maggio 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte della (omissis) dell’evento a partecipazione gratuita 

“(omissis)”, che si svolgerà nelle date del (omissis); 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere (omissis) credito formativo ordinario per la 

partecipazione a ciascun singolo incontro vista l’attività 

dell’argomento trattato. 
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- In data 8 maggio 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte di (omissis) dell’evento a partecipazione gratuita 

“(omissis)”, che si svolgerà il (omissis); 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere (omissis) crediti formativi ordinari, vista la 

tardività della domanda, per la qualità dei relatori ed il carattere 

formativo dell’evento. 

 

- In data 8 maggio 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte della (omissis) dell’evento a partecipazione gratuita 

“(omissis)”, che si svolgerà il (omissis); 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere (omissis) crediti formativi ordinari per interesse 

della materia e qualità dei relatori. 

 

- In data 4 maggio 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte della (omissis) dell’evento a partecipazione gratuita 

“(omissis)”, che si svolgerà il (omissis); 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere (omissis) crediti formativi ordinari per attualità 

della materia e qualità dei relatori. 
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- In data 4 maggio 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte della (omissis) dell’evento a partecipazione gratuita 

“(omissis)”, che si svolgerà il (omissis); 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere (omissis) crediti formativi ordinari per attualità 

degli argomenti ed autorevolezza dei relatori.  

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

gravidanza, parto e per adempimento dei doveri collegati alla 

maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 
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di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 
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- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 
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- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 
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- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 
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di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 
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- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

trasferimento dell’attività professionale all’estero; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

trasferimento dell’attività professionale all’estero; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero dall’obbligo formativo, esclusa la 

materia deontologica, in quanto Cultore della materia; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 
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- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, esclusa la materia deontologica, l’Avv. (omissis) 

dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

 

Punto 11: ammissione in via provvisoria e temporanea al patrocinio 

a spese dello Stato 

 

 - Il Consigliere Canale riferisce sulla comunicazione pervenuta 

il giorno (omissis) dall’Avv. (omissis), in merito all’ammissione 

al patrocinio a spese dello Stato della Sig.ra (omissis) nata il 

(omissis) a (omissis), c.f. (omissis), 

il Consiglio 

considerato che la Sig.ra (omissis) nell’anno (omissis) ha superato 

il limite di reddito previsto dall'art. 76 D.P.R. 30 maggio 2002, 

n. 115, 

revoca 

l'ammissione al patrocinio n. (omissis) deliberata nell’adunanza 

del giorno (omissis), per la seguente procedura: “(omissis)”, per 

(omissis). 

 

 - Il Consigliere Canale riferisce sulla comunicazione pervenuta 

il giorno (omissis) dalla (omissis), in merito all’ammissione al 

patrocinio a spese dello Stato della Sig.ra (omissis), nata il 

(omissis) a (omissis), c.f. (omissis), 

il Consiglio 

preso atto che il (omissis) ha ritenuto inattendibili le 

dichiarazioni sostitutive di certificazione rese dalla Sig.ra 

(omissis), 

revoca 

l'ammissione al patrocinio n. (omissis) deliberata nell’adunanza 

del giorno (omissis), per la seguente procedura: “(omissis)”, ai 

sensi dell’art. 136, c. 2, D.P.R. 30 maggio 2002, n. 115. 

 

 - Il Consigliere Canale riferisce sulla comunicazione pervenuta 

il giorno (omissis) dalla (omissis), in merito all’ammissione al 
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patrocinio a spese dello Stato della Sig.ra (omissis), nata il 

(omissis) ad (omissis), c.f. (omissis), 

il Consiglio 

preso atto che la Sig.ra (omissis) ha dichiarato di voler rinunciare 

all’ammissione al patrocinio a spese dello Stato, 

revoca 

l'ammissione al patrocinio n. (omissis) deliberata nell’adunanza 

del giorno (omissis), per la seguente procedura: “(omissis)” per 

rinuncia volontaria. 

 

 - Il Consigliere Canale riferisce sulla comunicazione pervenuta 

il giorno (omissis) dalla (omissis), in merito all’ammissione al 

patrocinio a spese dello Stato del Sig. (omissis), nato il (omissis) 

a (omissis), c.f. (omissis), 

il Consiglio 

preso atto che il Sig. (omissis) non ha prodotto documentazione 

idonea ad attestare la permanenza dei requisiti previsti dell’art. 

76 D.P.R. 30 maggio 2002 n. 115,  

revoca 

l'ammissione al patrocinio n. (omissis) deliberata nell’adunanza 

del giorno (omissis), per la seguente procedura: “(omissis)”, ai 

sensi dell’art. 79, c. 3, D.P.R. 30 maggio 2002, n. 115. 

 

 - Il Consigliere Canale riferisce sulla comunicazione pervenuta 

il giorno (omissis) dalla (omissis), in merito all’ammissione al 

patrocinio a spese dello Stato della Sig.ra (omissis), nata il 

(omissis) a (omissis), c.f. (omissis), 

il Consiglio 

preso atto che la Sig.ra (omissis) non ha prodotto documentazione 

idonea ad attestare la permanenza dei requisiti previsti dell’art. 

76 D.P.R. 30 maggio 2002 n. 115, facendo presumere, ex art. 116 

cpc, l'insussistenza dei presupposti per l'ammissione, 

revoca 

l'ammissione al patrocinio n. (omissis) deliberata nell’adunanza 

del giorno (omissis), per la seguente procedura: “(omissis)”, ai 

sensi dell’art. 79, c. 3, D.P.R. 30 maggio 2002, n. 115. 

 

- Su relazione del Consigliere Canale sono ammessi al Patrocinio 

a spese dello Stato, in via anticipata e provvisoria, ex art.126 

D.P.R. 115/2002 i richiedenti, come da elenco allegato al presente 

verbale (all. n. 2). Lo stesso elenco reca anche i nominativi dei 

richiedenti non ammessi al Patrocinio a spese dello Stato. 
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Punto 13: comunicazioni dei Consiglieri 

 

 - Il Consigliere Canale comunica di aver inserito nella 

Commissione Rapporti e contenzioso con gli Enti Locali e P.A. l’Avv. 

(omissis). 

Il Consiglio prende atto. 

 

 - Il Consigliere Anastasio comunica di aver inserito nella 

Commissione Agroalimentare l’Avvocato (omissis). 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 - I Consiglieri Galeani e Alberici comunicano al Consiglio di 

aver inserito nella Commissione Navigazione e Trasporti i seguenti 

Avvocati: (omissis). 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 - Il Consigliere Cesali e il Vice Presidente Lubrano riferisco 

che è pervenuta una richiesta di patrocinio e contributo economico 

da parte del Collega (omissis), capitano, della squadra di Basket 

di avvocati iscritti all'Ordine di Roma relativamente alla 

partecipazione ad un evento dedicato ai compianti Collega (omissis) 

e Magistrato (omissis). 

 Di seguito la comunicazione pervenuta che integralmente si 

trascrive. “Spett.le Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Roma. 

Alla Commissione di Diritto sportivo. All’Attenzione dei 

Consiglieri Avv. Massimiliano Cesali Avv. Enrico Lubrano. 

Gentili Signori, come di consueto anche quest'anno, dall'8 all'11 

giugno, si svolgerà a Palermo la 7° edizione del Torneo forense di 

pallacanestro “Insieme per non dimenticare” intitolato alla memoria 

del magistrato Dott. (omissis) e dell’Avv. (omissis), entrambi 

uccisi a colpi di pistola il 9 aprile 2015 nel Tribunale di Milano, 

come da locandina del Torneo fornita dal comitato organizzatore che 

allego per Vostra conoscenza. 

Dopo aver partecipato alle due precedenti edizioni svoltesi a Santa 

Maria Capua Vetere e a Perugia, con il patrocinio ed il contributo 

di codesto Ill.mo Consiglio dell'Ordine degli Avvocati, che ancora 

ringrazio, la compagine rappresentativa del foro di Roma è stata 

invitata per il terzo anno consecutivo a questo splendido evento, 

a cui parteciperanno anche le rappresentative dei seguenti Fori: 

(omissis). 
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La rappresentativa di Roma sarà composta dai seguenti avvocati: 

(omissis). Il regolamento impone la presenza obbligatoria di almeno 

un magistrato in campo per tutti i 32 minuti di gara, per espressa 

volontà delle famiglie delle vittime dell’attentato che, anche 

quest'anno, parteciperanno con grande entusiasmo al Torneo. L’ 

intento è quello di riproporre, in campo, una ideologica sinergia 

tra giuristi in memoria dei colleghi assassinati, al fine di non 

dimenticare quanto accaduto. 

Proprio per l’elevata caratura dell’evento e per la sottesa 

simbologia che questo rappresenta, chiedo nuovamente la 

disponibilità di codesto Ordine a patrocinare la partecipazione 

della rappresentativa romana, composta integralmente da avvocati e 

magistrati di questo Foro. 

Inoltre, come avvenuto in passato, chiedo a codesto Ill.mo Consiglio 

di partecipare mediante un contributo per le spese che sosterremo 

partecipando all’evento (in relazione ai costi di viaggio, volo, 

pernottamento e iscrizione al torneo) che mi impegno sin d'ora a 

rendicontare all'esito dell'evento, analogamente a quanto fatto per 

le scorse edizioni. Per la scorsa edizione del torneo forense il 

contributo stanziato dal COA di Roma è stato di € (omissis) che, 

tramite la presente istanza, Vi chiederei di confermare qualora 

possibile, così da ridurre i costi per i partecipanti. 

In ogni caso, Vi ringrazio sinceramente per la disponibilità ed il 

coinvolgimento già dimostrato per questa bellissima manifestazione. 

Certo che la consolidata partecipazione al Torneo della delegazione 

romana sia una notizia lieta per i nostri rappresentanti al 

Consiglio, resto, con fiducia, in attesa di un positivo riscontro 

e porgo, infine, i migliori saluti. (omissis). 

Il Consiglio prende atto e delibera concedere il patrocinio e di 

mettere a disposizione un contributo economico nei limiti di quello 

già offerto nella scorsa occasione.  

 

 – Il Consigliere Addessi riferisce di avere inserito nella 

Commissione Progetto Donna l’Avv. (omissis). 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 – Il Consigliere Alesii riferisce di aver inserito nella 

Commissione Responsabilità sanitaria l’Avv. (omissis). 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 

Punto 14: varie ed eventuali 
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 - I Consiglieri Anastasio e Cappelli comunicano di inserire nella 

Commissioni di Diritto della Moda la collega (omissis). 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 - Il Consigliere Voltaggio comunica di aver inserito l’Avv. 

(omissis) nella Commissione Esecuzioni Immobiliari. 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 - Il Consigliere Anastasio comunica di aver inserito nella 

Commissione Famiglia, Minori, Tutela, Curatori e Amministratori di 

sostegno l’Avvocato (omissis). 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 - Il Consigliere Caiafa riferisce di aver inserito nella 

Commissione Diritto Societario gli Avvocati (omissis). 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 

Punto 7: pareri su note di onorari 

 

- Si dà atto che nel corso dell'adunanza sono stati espressi i 

seguenti pareri su note di onorari: 

================================================================== 

numero richiedente relatore somma somma 

data cliente richiesta liquidata 

================================================================== 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 
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------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

Astenuti, laddove non Relatori, i Consiglieri Cerè, Celletti e 

Carletti. 

 

 

Punto 10: formazione elenco di difensori per il patrocinio a spese 

dello Stato nei procedimenti giudiziari civili e amministrativi e 

negli affari di volontaria giurisdizione; 

 

- Si rinvia alla prossima adunanza. 

 

Punto 12: trasmissione al Consiglio Nazionale Forense dei pareri 

sulle richieste di permanenza, inserimento e cancellazione nella 

lista unica dei difensori di ufficio 

 

- Si rinvia alla prossima adunanza. 

 

- Il Presidente Nesta dichiara chiusa l’adunanza alle ore 16.14; 

convoca contestualmente la prossima adunanza ordinaria per il giorno 

18 maggio 2023 all’ora da comunicarsi con l’ordine del giorno che 

sarà successivamente inviato a mezzo pec.  
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Prima della chiusura dell’adunanza, nessun Consigliere ha 

chiesto che venga acquisita trascrizione della registrazione audio 

della adunanza. 

 

 

 Il Segretario Il Presidente 

 (Avv. Alessandro Graziani) (Avv. Paolo Nesta) 
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